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Study Background
• Research supported by a grant from the Virginia 

Environmental Endowment.

• Survey conducted Jan. 29-Feb. 12, 2017 of registered 
Virginia voters.

• Sample size = 826 (382 L / 443 C) and the data were 
weighted on sex, age, race, and region of state.

• Goal of the project is to revisit questions and issues 
examined in past studies and to look at public opinion on 
current environmental issues.



Virginians…

 Have become increasingly optimistic about the quality of 
the Commonwealth’s natural environment;

 Are most concerned about issues related to water quality;

 Are strongly supportive of continued restoration of the 
Chesapeake Bay;

 Do not generally see a conflict between the environment 
and the economy, but favor environment when pushed; 



Virginians…

 Do not favor rolling back environmental protections & 
want federal government to play a bigger role;

 Support continued state action to reduce carbon dioxide 
emissions and tax credits for land preservation;

 Generally lack enough information to evaluate progress 
on some policy issues.



Grading the Natural Environment



Importance of Natural Environment
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Very Important Environmental Issues
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Progress on “very important” issues



Progress on “very important” issues



Environment vs. Economic Growth
I’m going to read two statements about the environment and the economy and I want you 
to tell me which one comes closest to your view. [Randomize: “Protection of the 
environment should be given priority, even if it curbs economic growth a little” OR 
“Economic growth should be given priority, even if Virginia’s environment suffers a little 
because of it.”]
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* Both Conservatives and 
Republicans favor 
economic growth over 
environmental 
protection by a slight 
bit.



Enforcement of Clean Air & Water
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Environmental Policy
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Biggest increase: Women (+28), black (+39), Hampton Roads (+28), 18-44 (+24), Liberals 
(+39), Democrats (+40)

Decrease: Republicans (-1)



Federal Programs/Mandates
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Chesapeake Bay ”Blueprint”… Carbon dioxide emissions…



Spending… Environmental literacy…

And…Couple other Policy Areas
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Take away
Virginians are proud of the natural environment, it’s important to 

them and they want it to be important to public officials, including 
the next governor.

Most important environmental policy issues relate to water: drinking, 
tap water contamination, & health of bay & local rivers and streams

Virginians favor action on the environment

Virginians generally don’t see a conflict between environmental 
protection and economic growth

Virginians support a range of environmental policies, but views vary on 
some such as fracking and banning offshore drilling



Marketing Environmental Stewardship 



Partisan Cues in a Polarized Environment 



Partisan Cues in a Polarized Environment 


